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Тема урока: «Парламентское правление служит

признаком политической зрелости народа» (10 – 11 класс)
Тип урока: Урок усвоения новых знаний

Вид  урока: Проблемно-исследовательский

Цель урока: Расширить и закрепить знания учащихся по проблеме российского парламентаризма.

Задачи урока: 

1. Обобщить полученные знания из курса истории России и Татарстана о развитии парламентаризма в России и Татарстане.

2. Систематизировать и дополнить знания учащихся по функциональным особенностям деятельности современного Федерального Собрания, Совета Федерации, Государственной Думы, а также Государственного Совета Республики Татарстан.

3. Развивать  умения анализировать, сопоставлять, сравнивать, выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи; приводить примеры, формировать умения работы с литературой с целью подготовки к сдаче ЕГЭ.

Подготовка к уроку:

Учащиеся заранее знают тему урока, они получили индивидуальные творческие задания в соответствии со своими творческими способностями, степенью заинтересованности данной проблематикой. Творческие задания должны быть представлены на уроке в виде презентаций. Одна из  презентаций   посвящена 20-летию Государственного Совета Республики Татарстан.

«Парламентское правление служит признаком политической зрелости народа»

(Б.Н. Чичерин)

Ход урока:

I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

· Учитель проверяет готовность класса к уроку.

II. ЭТАП АКТУАЛИЗАЦИИ ЗНАНИЙ

1. Учитель предлагает учащимся прочитать высказывание Б.Н. Чичерина и объяснить, как они поняли его смысл. (Этот прием – один из способов подготовки к ЕГЭ, в частности написания эссе). Какие вопросы мы должны разобрать для подтверждения нашего мнения? (Ученики высказывают предположение.)

· Что такое парламентское правление и парламентаризм? 

· Что такое парламент?

· Как формируется парламент?

· Какова главная функция парламента?

· Вспомнить историю становления парламентаризма в России?

(Это приблизительный перечень вопросов, которые могут предложить учащиеся, допускаются и другие)

2. Слово учителя (в ходе выступления учителя может использоваться эвристическая беседа с учащимися): 
Российская Федерация – государство с республиканской формой правления. Высшим законодательным органом государственной власти в России в полном соответствии с принципами конституционного права является орган, в европейской политической традиции именуемый парламентом. 
Парламент – представительное учреждение, осуществляющее законодательные функции. Современные парламенты – наследники сословно-представительных учреждений, возникших в ряде европейских стран в XIII- XV вв. 
Земский собор, впервые созванный Иваном Грозным в 1549 году, был именно таким учреждением. Большое распространение парламенты как представительные законодательные собрания получили после буржуазных революций конца XVIII- XIX вв. Вплоть до XX века преобладали двухпалатные парламенты, в XX веке большинство парламентов состоят из одной палаты.

         - Какой общепринятый способ формирования представительных органов государственной  власти? (Выборы). Почему именно выборы? (Учащиеся говорят о развитии демократии, которая предусматривает выборы представителей граждан страны в качестве уполномоченных от их имени участвовать в управлении государством. Тем самым, подтверждают высказывание).

Верхние палаты могут формироваться и иным способом в соответствии с традициями и законодательством различных стран, например путем назначения или наследования. Они обладают меньшим объемом прав по сравнению с нижними палатами, состав которых определяется волеизъявлением избирателей.

3. Проблема появления первого российского парламента начала XX века может быть представлена презентацией учащихся (5-7 минут), которая структурирована в соответствии с двумя этапами: досоветский (издание Высочайшего Манифеста от 17 октября 1905 года «Об усовершенствовании государственного порядка») и советской. Также может быть представлена презентация учащихся (5-7 минут) о представителях первой Государственной Думы (1906-1907) из числа представителей Казанской губернии.

Учащимся предлагается вспомнить главную функцию парламента (разработка и принятие законодательства). Можно вспомнить, какие вопросы требовали неотложного разрешения в начале XX века.

4. В длительном процессе развития и совершенствования представительной власти возникло такое  политико-правовое явление как парламентаризм. Парламентаризм – система организации и функционирования верховной государственной власти в демократических государствах, для которых характерно четкое разделение законодательной и исполнительной власти при ведущем положении парламента. Парламентское правление – фо́рма госуда́рственного правле́ния, которая определяет систему организации высших органов государственной власти, порядок их образования, сроки деятельности и компетенцию, а также порядок взаимодействия данных органов между собой и с населением, и степень участия населения в их формировании (Определение записывается в тетрадь).

5. Рассматриваем вопрос о становлении парламентаризма в Республике Татарстан. Учащиеся самостоятельно подготовили материал в виде презентации (5-8 минут).

6. Работа с текстом Конституции РФ и Конституции РТ по группам о функциях парламентов, формированием Федерального собрания и Государственного Совета Республики Татарстан, законотворческой инициативы. В конце работы составляется  сравнительная таблица по форме (можно использовать интерактивную доску или ватман):

	Федеральное собрание
	Государственный Совет РТ

	Различия 

	Состоит из двух палат
	Состоит из одной палаты

	Государственная Дума избирается по пропорциональной системе, Совет Федерации – назначаются представители.
	Избирается по смешанной системе (пропорциональная и смешанная). 

	
	

	
	

	Сходство

	


7. Выступление учащихся с презентацией о законотворческом процессе и порядке принятия законов. (Учащимся заранее дано подготовить сообщения на основе сравнительного анализа работы Федерального собрания РФ и Государственного Совета Республики Татарстан. Для этого привлекаются творческие и думающие учащиеся).

III.ЗАКРЕПЛЕНИЕ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1. Закрепление материала можно организовать в виде  составления тестовых заданий самими учащимися в соответствии со структурой КИМов к ЕГЭ (учащиеся могут воспользоваться возможностями Интернет-ресурсов).

2. Закрепление можно организовать, предложив учащимся уже готовые тесты для решения.

IV. РЕФЛЕКСИЯ

Подведение итогов. Учитель возвращается к высказыванию Б.Н. Чичерина и просит учащихся подтвердить правильность высказывания или опровергнуть.

V. ЭТАП ИНФОРМАЦИИ О ДОМАШНЕМ ЗАДАНИИ

Домашнее задание: написать сочинению-эссе в рамах проведения конкурса «Парламентский урок».

